抚州汤显祖纪念馆2021年工作总结

[bookmark: _GoBack]根据抚州市汤显祖纪念馆2021年以党建为统领，着力打造汤学品牌为目的，结合年初制定的工作计划，现将2021年度主要工作情况总结如下：
一、加强队伍建设，扎实做好支部党组织建设工作
（一）落实党建工作。按照2021党建工作要点，严格落实“三会一课”制度，组织党员干部深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
（二）加强党建“三化”工作。党支部坚持好每月的支委会、主题党日、每季度的党员大会、党课制度，会前提前谋划议程安排，确定学习内容、活动主题、研究事项等，会后做好记录、收集资料、建立台账等，不断夯实党建基础，巩固党建“三化”工作成果。
（三）做好党风廉政建设。一是筑牢全面从严治党主体责任。二是开展影响发展环境突出问题专项整治工作。三是开展党风廉政风险排查。四是节前廉政教育常抓不懈。五是着重抓好党员领导干部的廉洁自律工作。六是抓好单位作风纪律建设。
二、开展党史学习教育工作
（一）积极安排部署。我馆及时召开党史学习教育动员会，传达学习贯彻中央、省委、市委和局党组动员会议精神，研究制定了工作实施方案和专题学习计划。
（二）加强党史学习教育。为馆内职工购买了《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》《关于若干历史问题的决议》《关于建国以来党的若干历史问题的决议》等书，组织馆内干部职工开展党史教育专题学习，学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话和购买书籍，并邀请市局分管领导进行指导。积极引导党员干部从百年党史中汲取营养，传承红色基因，筑牢信仰之基，牢记红色政权来之不易、新中国建立来之不易。
（三）进行党史宣传教育。利用馆内LED屏循环播放党史学习教育宣传标语和《党史知识100讲》视频；利用单位公众号和官方网站开辟《党史学习教育进行时》专题，及时推送党史学习教育动态；走进东华理工大学、抚州电大、各所中小学、锦绣华庭、玉茗等社区开展党史知识宣传教育。积极发挥文博场馆的优势，开展红色文化、传统文化、爱国主义教育，践行和培育社会主义核心价值观，让游客和观众在参观之余接受党史教育。
（四）开展党史学习教育活动。组织党员干部到临川党建文化园接受党史教育，到市烈士陵园开展“清明祭英烈”主题活动；组织党员干部录制红色歌曲《我和我的祖国》，参加全省文博系统“跟着红歌学党史”合唱展示活动评选；并走访慰问了入党50年以上的党员并颁发“光荣在党50年纪念章”。让党员干部在这些活动中感受百年党史，传承红色基因，汲取奋进力量。
三、做好疫情防控，助力打赢新冠肺炎阻击战
（一）成立领导小组。召开了疫情防控专项会议，传达了上级对疫情防控的要求。成立抚州市汤显祖纪念馆最新疫情防控工作领导小组，由党政主要负责人任组长，其他班子成员任副组长，各部门负责人为成员。根据本市防控工作部署和疫情动态变化情况，全面统筹落实本馆疫情防控工作。 
（二）落实工作责任。领导班子成员确保在岗，一旦发现情况及时做好处置工作，并立即按规定程序上报相关部门。各部门明确疫情防控分工作责任，如有异常情况及时处理上报。
（三）加强动态管理。认真落实进入人员“四查一戴”防控措施，即查验体温、查验健康码、查验行程轨迹、查验疫苗接种金边标识、佩戴口罩。暂不接待旅游团队预约参观，并在馆入口处设置醒目防疫标识，加强场馆通风、消毒等日常工作，落实“1米线”制度，如有特殊情况及时上报。
（四）做好员工报备工作。鉴于当前疫情形势，要求干部职工暂缓安排外出旅游或其他出行计划，非必要不出市，不前往中高风险地区及其所在设区市和已有本地阳性病例报告的地区。若有特殊情况外出，根据要求，按地域风险等级进行分类管理，对出差等外出干部职工实行离抚报备制，并加强健康监测，有问题及时上报。
（五）从严管控聚集性活动。根据上级要求，取消文艺演出、临时展览等活动，暂停举办大型文娱演出等人员聚集性活动，避免人员聚集引发疫情扩散。
（六）落实防控措施。快递、外卖等物品需经物品喷洒酒精消毒后暂存值班室；严格把控车辆管理；全面保障应急物资，备足备好口罩、手套、酒精消毒液等防护物品并做好发放工作。保洁人员要每天对基本陈列展厅、公共区域、办公区域、卫生间、会议室、楼道、地下停车场等定期清洗和消毒。中央空调保持空气流通，定期清洁空调滤网，科学合理做好消毒工作，确保馆内卫生无死角、各设施环境整洁无污染。
（七）设置临时隔离点。设立临时隔离点，发现异常发热、咳嗽的游客和工作人员立即由安全保障人员引导在临时隔离点进行隔离。
（八）落实疫苗接种“应接尽接”。按照最近全国、全省、全市疫情防控会议精神单位4月30日前接种第二针疫苗接种人员10月底前完成加强针接种。5月30日前接种第二针疫苗接种人员11月底前完成加强针接种。6月30日前接种第二针疫苗接种人员12月底前完成加强针接种。
（九）加强防疫宣传。充分利用纪念馆电子显示屏、宣传栏、微信公众号等开展疫情防护知识宣传，对如何佩戴口罩、如何有效预防疫情、如何做好个人防护等知识图册宣传在门口醒目处进行张贴，帮助大家对疫情防控知识应知应会，个人科学健康防护。教育引导广大群众和工作人员服从地方政府的安排，密切关注官方消息，不造谣，不信谣，不传谣，客观理性对待，保持身心健康。
四、举办各种形式展览，开展集中宣传活动
我馆以固定陈列展览为基点，将临时展览、巡回展览、线上展览相互结合，创新展览形式、创新展览内容，充分发挥博物馆的宣教职能。
（一）全年我馆共举办17场临时展览。分别走进了东华理工大学、桐源中学、丰源宜合、江南春晓等学校和社区。     
（二）利用大型的节假活动日开展宣传教育活动。在第44个5·18国际博物馆日首次推出“品节冠临川——汤显祖人格气节展”，讲述了汤翁的生平事迹、师友风貌，展现汤翁的直臣风骨、凛然正气；利用“博物馆之夜”红色文艺汇演活动，为党百年生日庆生；文化和自然遗产日开展了“走进非遗 诵楚辞 送香囊＂活动；中秋佳节推出了“但愿人长久，月圆颂婵娟”填写祝福贺卡活动；国庆节开展“祝福祖国更美好”和“品节冠临川——汤显祖人格气节展”。
（三）举办线上云游活动。我馆联合抚州市侨联推出了“亲情中华·为你讲故事”线上活动，让“海外小朋友“云”游抚州市汤显祖纪念馆！通过这些临时展览的宣传活动，营造了热爱、传承文物、弘扬了中华优秀传统文化和文化遗产的浓厚氛围。
五、注重讲解接待服务，提升讲解接待品质
2021年共提供讲解接待420余场，并圆满完成各级公务团体的重要接待任务，讲解员们对内容丰富的汤显祖文化深入浅出的讲解，使枯燥的知识生动鲜活起来，获得了一致的好评。并为研学团体、旅行社组织的游客团队、个人游客提供了优质的文化旅游服务。
六、设计研学活动，为研学旅行提质增效
我馆充分利用资源优势，致力于把“学”和“游”融合起来，组织青少年走进纪念馆求知研学，全年共接待研学团队53批次。将专题讲座、戏曲课程、互动手工、讲解体验等活动内容有机融合，带给青少年全方位的参观学习体验，并主动与中小学校签订了馆校共建协议。我们也主动“走出去”，在市高校、中小学、社区、企业开展党史学习教育活动和各类汤显祖文化展览。为群众树立文化自信打下坚实根基。
七、重视人才培养，提高职工业务素质
根据我馆的实际工作需求，积极开展干部职工业务技能培训工作。
（一）举办消防安全知识培训1次。组织全体干职工参加消防安全知识培训，提高安全知识和安全防范意识。
（二）我馆派出人员参加省市党史学习教育6次。
（三）和其他文博场馆、单位进行学习交流。选派1名职工前往萍乡参加乡村振兴学习交流会；参加北大抚州文化大讲堂，聆听了“说江西儿女品赵宋风华”。
（四）讲解员专业技能知识培训9次。邀请高校老师前来我馆进行专业礼仪培训，并进行专业知识培训。
八、争创佳绩获得荣誉
2021年江西省文旅厅组织开展2020年度全省博物馆免费开放绩效评估工作，抚州市汤显祖纪念馆荣获2020年度全省博物馆免费开放绩效评估优秀等次。
我馆《非遗体验课程——戏曲、篾编、剪纸》获得第一批全省博物馆青少年教育精品课程。
在庆祝中国共产党成立100周年全国博物馆讲解大赛（江西赛区）中我馆讲解员符蓉荣获优秀讲解员，在抚州市2021年红色故事讲解大赛中我馆讲解员江思琪和何田田分别获得二等奖和三等奖,在江西省举办的百佳革命文物讲述人比赛中，我馆2名讲解员成功入选百佳革命文物讲述人。
九、日常工作
积极开展物征集、安全生产管理、人事管理、财务管理、推出文创产品、常态化公益宣传、网站公众号管理、开展影响发展环境突出问题专项整治等日常工作。
2021年，虽然取得了一些成绩，但也存在不足与差距：打造汤学文化品牌方面的调研开展较少，学术研究还是薄弱环节，需进一步提高。

                            抚州市汤显祖纪念馆
                             2021年11月16日
