抚州市汤显祖纪念馆2023年工作总结

根据抚州市汤显祖纪念馆结合2023年初制定的工作计划，现将2023主要工作情况总结如下：
一、加强队伍建设，扎实做好支部党组织建设工作
[bookmark: _GoBack]（一）加强理论知识学习。按照2023党建工作要点，严格落实“三会一课”制度，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，组织党员干部深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和习近平总书记考察江西重要讲话精神。制定集中学习及个人自学计划表，规定学习主要内容，明确了学习方式和学习要求，按计划开展集中学习，党员干部自学时间每天不少于1个小时，撰写学习心得，开展专题学习及交流研论活动，联系工作实际和岗位职责谈认识、讲收获，谈思想、讲举措，邀请分馆领导到支部开展党课教育、组织观看警示教育片。通过党员个人自学、领导上党课、撰写心得体会、讨论交流等形式，进一步增强了学习效果。
（二）开展形式多样的党员教育活动。赴临川区第四实验学校开展宣传雷锋精神主题党日活动；组织党员干部及汤馆小小志愿者开展植绿、护绿、兴绿公益活动；开展“3.23”系列警示教育活动，接受勤廉教育；举办“清明时节杜鹃红 缅怀先烈励志行”的红色戏剧活动；组织收看全民国家安全教育知识宣讲，全面贯彻落实习近平总书记关于全面加强国家安全宣传教育的重要指示；开展“全员大学习 能力大提升”主题党日活动；开展“提升业务技能 增强主人翁意识”、“全民国家安全教育知识宣讲”等专题学习。通过上述党员教育活动，进一步增强理论学习的实效性，把理论知识入心入脑，化为促进工作的本领，真正做到学以致用，达到理论指导实践的目的。
（三）开展作风建设工作。结合“九查九改”干部作风整顿活动，大力倡导立说立干、敢于创新、勇争一流的工作作风，以落实整改，促进业务工作为切入点和落脚点，自觉将整改落实工作与业务工作结合起来。一是整改消号。列出问题清单，通过设立意见箱、个别交流、调查研究等方式，广泛征求意见建议，梳理出班子工作问题，针对问题认真研究、分析，制定整改措施，明确责任人，细化工作任务，立行立改并长期坚持。二是发扬廉政思想、弘扬廉政文化。我馆打造了《临川文化—四香戒廉政文化》课程，推出了“至情存千古，四香传后人”视频，制作了勤廉文化长廊，发扬汤显祖笔下《四香戒》所包含的廉政思想、清廉文化，现代解读古时优秀勤廉作品。
（四）紧贴中心工作，坚持我为群众办实事。一是开展“党员干部下基层”活动。为嵇坊村18户年老体弱村民送去生活用品，通过走访进一步增强党员干部的服务意识，加强政策宣传，让老百姓有更多的获得感、幸福感，为乡村振兴贡献一份力量。定期走访慰问老党员，并开展“送学上门”活动。二是在书吧开辟读书角。备齐学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育相关书籍等400余册，让参观入馆的市民游客可以充分利用读书角进行自主学习。三是组织党员干部开展各类志愿者活动。开展植绿护绿兴绿公益活动，国庆假日在我馆免费送面包，持续落实在职党员下沉社区双报到双报告服务机制，开展创文巩卫、宣传发放创文巩卫倡议书、清理牛皮癣、清理公共区域堆积物、文明劝导占道经营、全民洗城等志愿服务活动。四是开展民生项目16项。充分发挥了纪念馆作为展示弘扬民族精神与时代精神的重要载体和窗口的作用，将学习成果转化到实际工作中，我馆紧密结合业务工作实际，开展“四进”活动，进学校、进社区、进军营、进基层，开展社教活动，扩大宣教力度和影响力，以高度的历史自觉推动中华优秀传统文化创造性转变、创新性发展。
二、举办各种形式展览，开展各种惠民宣传活动
（一）全年共举办38场巡回展览。分别走进抚州市第二实验学校、临川区九小、商圈、文化广场、汤显祖书店、文昌里历史文化街区等地，其中7场新设计的巡回展览系首次展出，包括《古代廉政对联欣赏之爱民篇》《遇兔呈祥——新春民俗展》《做雷锋精神的种子》《画中悲喜——莎士比亚剧作清代铜版画展》《衣香鬓影——明代女子服饰潮流图鉴》《巧夺飞虹——抚州古桥》《古代廉政对联欣赏之读书篇》。  
（二）全年共进行4次馆际交流。2023年1月1日至2月28日“流光溢彩——大明益藩王族珍宝展”在福建漳州市博物馆展出；3·15雷锋日，抚州市退役军人志愿服务队雷锋精神传承馆带着珍藏的雷锋故事连环画来我馆进行交流展出；11月16日起，“东方戏圣汤显祖”交流展在赣州市大余县博物馆展出；11月18日至12月26日，“赓续红色血脉 传承红色基因——纪念毛泽东同志诞辰130周年红色钱币展”在临川区博物馆展出。
（三）全完成2个临时展览策展计划。挖掘汤显祖的艺术成就和人生历程设计了《“东方戏圣汤显祖”交流展》，11月16日起在赣州大余展出；借助私人藏家藏品打造了“赓续红色血脉 传承红色基因——纪念毛泽东同志诞辰130周年红色钱币展”，11月18日起在临川区博物馆展出。
（四）全年共发布10个线上展览。我馆利用微信公众号展出《遇兔呈祥——新春民俗展》《东方戏圣汤显祖》《情，一往而深——<牡丹亭>曲文赏析》《人间何处说相思——<紫钗记>曲文赏析》《抚州家训家风》《东风吹梦，几时醒——<南柯记>曲文欣赏》《世总为情，情生诗歌——汤显祖诗歌赏析》《古代廉政对联欣赏之爱民篇》《画中悲喜——莎士比亚剧作清代铜版画展》《衣香鬓影——明代女子服饰潮流图鉴》10个线上展览，进一步拓宽我馆公共文化服务空间。
（五）利用大型节假活动日开展55次社会教育活动。元旦开展了“喜迎福来”写福字社教活动；新春文化惠民活动走进商圈和文化广场；春节举办了“巧手制作迎新年 玉兔迎春年浓”等新春活动；元宵开展“喜闹元宵”活动；走进汤显祖书店开展“文化进万家”惠民活动；在3·15雷锋日举行了“做雷锋精神的种子”学雷锋主题宣教活动；劳动节“春风可托——纸鸢寄情”系列活动；5.18国际博物馆日系列活动；儿童节准备了妙心童趣绘彩蛋的活动；端午节“粽叶飘香制龙舟”活动；暑期小小讲解员活动；八一建军节赓续红色血脉，传承八一精神；七夕 · 巧手绘扇乞头彩活动；“秋分”汉服游园会；中秋节“明月有约，风华共赏”活动；国庆系列主题活动。通过这些社会教育宣传活动，弘扬了中华优秀传统文化和文化遗产的浓厚氛围。
（六）加强馆校合作，开展11次学校宣教活动和66次馆内研学宣教。分别于3月1日走进临川区第四实验学校、3月2日走进抚州市第二实验学校、3月24日走进临川区九小、3月27日走进临川九小、3月29日走进临川九小、5月23走进高新第二实验学校、9月8日临川区第四实验学校做非遗课程宣教。9月19日、10月12日、10月13日走进抚州市职业技术学院；10月24日临川区第十六小学进行社科普及周活动。
（七）借助自媒体进行文化宣传。微信公众号宣传常态化，坚持每月更新，全年已更新200余条微信文章，内容涵盖节日活动、公益广告、美景分享等。抖音、网站同步更新，定期维护。通过官网、微信发布、转载有关汤显祖文化信息，推动了汤翁文化宣传。
三、加强藏品管理，有序做好藏品征集工作
我馆将预防性保护理念放在首位，开展了馆藏文物预防性保护项目工作，对文物库房进行改造，进一步提高文物库房建设，确保文物收藏在最佳环境中，提高文物收藏保管能力，使文物藏品保护更加科学完善。
对我馆现有的书法、画等文物进行修复项目申报。
对各类藏品进行常态化整理和保护，藏品帐目清楚、鉴定确切、编目详明、保管妥善、查用方便; 按要求及时上报市文物局要求上报的相关文物反馈工作；文物常态化征集工作。
四、注重讲解接待服务，提升讲解接待品质
全年我馆共提供讲解接待468余场，包括中央领导干部、中宣部、中央党校、中国文联协会、中国科协、中国文联协会、中科院专家、江西省科协、省委组织部等重要公务团体接待任务；全国各地研学团队接待以及日常散客接待任务，讲解员们对内容丰富的汤显祖文化深入浅出的讲解，使枯燥的知识生动鲜活起来，获得了一致的好评，为研学团体、旅行社组织的游客团队、个人游客提供了优质的文化旅游服务。
五、重视人才培养，提高职工业务素质
根据我馆的实际工作需求，积极开展干部职工业务技能培训工作。
参加专业知识技能培训：前往北京大学参加江西省文博领航人才研修班；参加2023全国博物馆业务综合培训班；2023年全省文博管理人员业务培训班；江西省博物馆组织的《博物馆评估的指标与方法》培训班；参加抚州市文旅融合能力提升专题培训班。
每年常规消防培训、消防演练、财务培训等。
六、争创佳绩获得荣誉
我馆获得第二批全省博物馆青少年教育精品课程；获得江西省对台交流基地挂牌。
程琳获得江西优秀传统文化讲解大赛入围奖；何田田、江思琪获得抚州文化旅游讲解大赛二等奖；程琳获得抚州文化旅游讲解大赛三等奖。
七、日常工作
积极开展文物征集、安全生产管理、人事管理、财务管理、推出文创产品、常态化公益宣传、做好日常业务工作。
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